

論有關國民大會應予改進的幾個方面

壹、前言

制憲國民大會，定中華民國三十六年十二月二十五日為中華民國憲法施行日期。我國行憲迄今已屆滿三十年。今年二月十九日，將依法召開國民大會第六次會議。三十年來的國民大會，頗有值得檢討藉謀改進之處。以期此「代表全國國民行使政權」之最高民意機構，日有進步益臻健全。庶無負全國國民付託之重。

查第一屆國民大會於民國三十七年三月二十九日，在首都南京開第一次大會。三十年來，依據中華民國憲法及動員戡亂時期臨時條款之規定，計：一、五次選舉總統副總統。二、罷免副總統李宗仁。三、制定動員戡亂時期臨時條款。四、四次修訂動員戡亂時期臨時條款。五、制定創制複決兩權行使辦法。六、兩次設置研究機構。七、兩次充實中央民意代表機構。（按民國五十八年十二月，計選出國民大會代表十五人，立法委員十一人，監察委員一人；共計增補選中央民意代表二十八人。民國六十一年十二月，在自由地區，計選出國民大會代表五十三人，立法委員三十六人，監察委員十人，合計九十九人；在僑居國外國民方面，計遴選立法委員十五人，監察委員五人，合計二十人；共計增額選出中央民意

代表一百一十九人。兩次共計選出中央民意代表一百四十七人）。八、開國民大會常會五次，臨時會一次。

端賴有此一依據憲法產生之國民大會，且能繼續依照憲法規定行使職權（憲法第二十八條規定：「每屆國民大會代表之任期至次屆國民大會開會之日為止」）；始能一方面維護此中華民國憲法法統於不墜。人民之權利自由因而得到憲法之完全保障。在另一方面，始能使此一合法政府屹立海疆一隅達二十餘年之久；且社會安定逐步繁榮，自立自強，日在培育壯大光復大陸之深厚潛力。筆者基於以上之種種認識，不惟始終對於國民大會愛護備至，而且基於親身參加國民大會三十年之經驗，爰將國民大會應予改進之處，略舉其較為重大而切要者數端，分述如左。

貳、議事規則方面

一、國民大會議事規則草案，原係國民大會籌備委員會（民國三十七年一月一日成立），根據制憲國民大會議事規則，並參酌行憲國民大會職權而擬定。復經第一屆國民大會第一次會議主席團修正，提出大會討論。國民大會第一次會議討論議事規則案，共歷四次大會始告通過。重要

之修改計有兩項：一為在第一章（總則）增加第五條。一為刪除原草案第四章（提案）第十七條。新增第五條之原文為「國民大會開會時，得聽取政府施政報告，檢討國是，並得提出質詢建議」。刪除原草案第十七條之原文為「提案範圍以有關憲法第二十七條之規定者為限」。以上兩條之增刪，頗為國人所詬病。甚至有人認為，此一增刪，「明明是違反憲法，而國民大會中竟無人提出反對意見，可見國民大會是無法擔負監督政府之責任」的。提案之範圍既然失去限制，於是國民大會之一般提案，每次會議之數量均甚龐大。計第一次會議為八百五十一件。第二次會議為五百三十九件。第三次會議為五百零九件。第四次會議為三百七十六件。第五次會議為三百四十九件。（按制憲國民大會議事規則第十八條之原文為「依據國民大會組織法第一條之規定，議案以憲法之制定及其施行日期為範圍」。各代表之提案，共為四百二十七件）。有人批評行憲國民大會之一般提案稱：「大焉者如戡亂建國，小焉者如賑災修路，應有盡有，巨細無遺」。甚至有人批評新增之議事規則第五條稱：「而國民大會六年中祇舉行會議一次，故國民大會之質詢與建議，等於朝天開砲，無的放矢耳」。平心而論，原

草案第十七條，並無大錯。修正則可，刪除則大可不必。使提案漫無標準，毫無範圍，總不是一個最好的辦法。倘所提之案，對於政府無拘束力，反不若少提或不提為妙。因此類提案多則易濫，其下場多為「送有關機關參考」了事。適足以降低國民大會之尊嚴與地位。至於新增第五條中「質詢」兩字，憲法確未賦予國民大會此一職權。故此一「增刪舊案」，國民大會確有重新加以慎重考慮之必要。

二、國民大會議事規則第三十五條及第六條應予修正。第三十五條之原文為「凡一議題，主席得於適當期間宣告討論終結」。第三十六條之原文為「代表對於議題得提出停止討論之動議，經出席代表三十人以上之附議後主席即付表決，前項表決經出席代表過半數同意可決之」。

國民大會歷次會議，對於重要議案之過早「討論終結」或「停止討論」，無不鬧得烏烟瘴氣，一塌糊塗。

國父所著民權初步第三十八節「極端之當避」謂：「常有兩極端，為公正之主座所當避者：其一為打消無附和之動議，其二為過促將動議呈衆表決，而不假機以討論」。民權初步第五十七節「停止討論之用法」謂：「又除各盡所言之外，討論宜否停止，亦久成一未決問題」。

「凡社會欲立限制之條件，宜以三分之二表決為妙，此可防範僅僅之大多數以阻止討論也」。民權初步第五十九節「停止討論動議之討論」謂：「停止討論之動議，自身亦可討論」。邱昌渭先生（光復大陸設計研究委員會第一任秘書長，已於民國四十五年病故），在其所著「民權初步新編

」（中央文物供應社出版）一書中說：「從民主原則講，發言權與投票權是同等的重要。每一出席會議的分子，對於提出大會的動議，有發表意見與公開批評的權利」。又說：「動議不經過討論，或不容許出席會議的人對之發表意見，而即付表決，這等於公庭之上審判案子，不經過當事人的申辯而法官即予宣判。其行為之不合法，兩者是相同的」。且國民大會議事規則第三十五條，賦予大會主席的權利太大，幾為中外重要議事規則所獨有。（按聯合國大會議事規則，主席無此類權力。立法院議事規則第四十四條，有如下之規定：「主席對於議案討論，認為已達可付表決之程度時，經徵得出席委員同意後，得宣告停止討論」）。故國民大會議事規則第三十五條第十六條之規定，不僅違反民權初步，而且違反民主原則，尤為造成歷次大會無數緊張紛擾局面之主要原因，亟應予以修正。

三、表決必須兩面俱呈。民權初步第六十九節「兩面俱呈」謂：「表決必須兩面俱呈，而主座又宣布結果，乃云決定。若祇呈之可決，而未呈之否決，或兩面皆已呈，而主座未宣布結果，則不得謂之完妥，不能生合法之效力也。其無經表決之主座，常忽略之，而呈表決如下：『諸君之贊成者請曰可，諸君之反對者請曰否』而已，隨而忽略於宣布，此皆謂之不合法也。其合法之表決如下：一、主座呈問否決者，二、可決者應之，三、主座呈問否決者，四、否決者應之，五、主座宣布其結果」。邱昌渭先生在其所著「民權初步新編」一書中說：「因為民主政治的基本原

則，是允許反對派有表示其意見的機會，而表決乃是反對派藉以表示其意見的具體行為。其重要意義，不在票數的多寡，而在反對派能行使其實有的權利。並且在場的人，未經過舉手的「表」示，決不能斷定其盡屬反對分子。更不能以之與他容許中立，容許個人有減默的自由」。又說：「其屬於重要的議案，更且用唱名表決法，將贊成者與反對者的人名，分別刊載，公諸報章。這是民主責任制真精神的表現。我們現行的表決方法，應依照民權初步的規定予以改正。其『反表決』一項，既乏理論根據，亦為民權初步所未有，尤應停止採用」。立法院議事規則第四十八條：「表決，應就可否兩方依次行之」。聯合國大會表決議案時，不僅「兩面俱呈」，而且是「三面俱呈」。茲將聯合國大會議事規則第八十九條（甲）之原文照錄如下：「大會表決，通常以舉手或起立為之，但任何代表得請求採用唱名表決。唱名表決應依會員國國名英文字母排列之次序為之，但自何國國名開始則由主席以抽籤方法定之。表決時依次唱各會員國國名，由會員國代表一人答以『可』、『否』或『棄權』。表決結果應照會員國國名英文字母排列次序，載入紀錄」。聯合國會員國在表決前或表決後，且享有解釋投票之權利。表決時除表示「贊成」、「反對」或「棄權」外，並有「在場聲明不參加投票」之自由。再加上「缺席者」一種；以上共分五類，均須分別載入紀錄。國民大會議事規則在表決方

面未作「兩面俱呈」之規定，且歷次會議亦缺乏此種良好之慣例（僅有「反表決」之規定，偶有運用），不惟違反民權初步及民主政治的基本原則，同時，也充分反應這個議事規則是如何的幼稚、落後和不求進步。至於在表決方面，應有「兩面俱呈」（可、否），甚至「三面俱呈」（可、否、棄權）之規定。

參、主席團方面

一、主席團制的本身，是否違反民權初步？

是否違反民主政治的基本原則？確有討論之餘地。邱昌渭先生在其所著「從民權初步觀點論現行會議規程」（載中國內政第五卷第一期）一文中說道：「按照民權初步，會議置主席一人。這是民主會議的原則。因為民主會議的主席，帶有司法官的性質。以公正嚴明的態度裁決紛爭，維持秩序。所以他不參加辯論。非可否同數，他不參加表決。以避免轉入爭論的漩渦。英國衆議院的議長是典型的主席，他須脫離政黨的關係，完全以司法官的地位，按照議會法典，主持議事的進行」。又說：「民主議會的基本原則是，領導的中心不在主席台上，而在大會場中」。又說：「主席團制是把大會領導的中心，移植在主席台上，而不放在大會場中。使主席職位喪失其司法官的性質，而變為純粹政治性的領導者。主席團雖然由大會產生，但事實上是指揮與控制大會的首腦部」。又說：「這與行使民權初步的會議，其組織與精神完全不同。在民主會議中，關於議事進行，與有關程序等問題，是由大會組織程序委

員會，或指導委員會處理」。又說：「民主會議中的多數派與少數派，對立的現象，是基於提案自由，辯論自由，與表決自由而產生的。但在主席團制度下，一切重要的問題，都由主席團決定後才能提出」。

二、主席團制的性質和缺點，已如上述。便應將國民大會組織法及國民大會議事規則等重要法規，從新加以全盤的檢討與修正。必須使國民大會的所有法規，都能合乎民權初步以及民主政治的基本原則和精神。國民大會開會時，出席代表數以千計，若根本廢除主席團制，不惟不易辦到，恐亦非最善之策。以現行的國民大會組織法及國民大會議事規則觀之，對於主席團以及大會主席的職掌與職權，規定得太多太大，極不合理。由於主席團的責任過於繁重，以致經常顧此失彼，忙碌終日，仍無法圓滿達成任務（其例見下文）。故應在主席團（包括大會主席）的職掌與職權方面加以檢討，庶可獲得既合民主原則，又能切合實際需要的良好結論。

三、履行大會決議案部分。僅舉一例，以概其餘。國民大會議事規則第五十六條及第五十八條（以上兩條之主旨為：凡國民大會之預備會議

、大會、主席團會議、及有關修改憲法或臨時條款之審查委員會會議事錄及速記錄，均應印送全體代表），早於民國四九年三月五日，國民大會第三次會議第四次大會修正通過（原案爲筆者等七十八人所提臨時動議第一號）。但國民大會第三次會議主席團，對於上述兩條規定，根本不理，不予執行。六年後之國民大會臨時會主席

幽，經原提案人一再據理力爭，却對原規定打了個七五折。依照規定應印送四種議事錄及速記錄，結果僅印送三種，主席團之議事錄及速記錄未曾印送。國民大會第四次會議主席團，由於原提案人對以上兩條規定的徹底執行，本擇善固執鉗而不舍之一貫態度，據法據理堅決力爭，復幾經周折，最後主席團始決議：「主席團會議事錄及速記錄由秘書處印製，代表如有需要，逕向秘書處索取」，對於應將主席團會議的議事錄及速記錄，「印送全體代表」的規定，仍未能十足兌現。這算是打了個九五折好了。國民大會第五次會議主席團，對以上兩條規定，仍沿用第四次會議主席團決定之辦法。筆者乃原提案人，故對於爭取該案通過及爭取該案執行之經過，知之較詳；個中辛酸，一言難盡，容另爲專文詳述。

四、分配會議日程部分。關於議事程序事項，依國民大會組織法第五條的規定，爲主席團職掌範圍以內的第一件大事。然此一重大事項，在聯合國，由總務委員會專門負責處理。在立法院，由程序委員會專門負責處理。足見此一重大事項，必有一專門委員會負責處理方爲允當。茲以國民大會第五次會議爲例，對會議日程之分配，加以簡單分析如下：第一、在民國六十一年二月二十九日的上午（第二次大會），依國民大會議事規則第五條規定，聽取行政院院長嚴家淦先生的施政報告（按該次「行政院施政報告」，內分內政、外交、國防、財政、經濟、交通、教育、司法行政、蒙藏業務、僑務、一般政務措施等十一項，約九萬兩千字。「行政院院長報告辭」約

一萬四千字。共計約十萬六千字。)之後，僅僅留出三十分鐘的時間，作為六一年一度的「檢討國是」，並得提出質詢與建議」之用。主席團的此一安排，誠令人有啼笑皆非之感。第二、國民大會第五次會議日程表，原為秘書處所草擬，經主席團會議作象徵性的修正後，提經第一次大會照案通過。該會議日程表，在二十七天之內，有五整天(四個整天，兩個半天)是「休息」，有九天的下午是「空白」，有五天的上午是「勞軍或參觀」，其餘才是大會，審查會、選舉大會、閉會典禮。總計有十二個整天都不開會，開各種會議的時間只有十五天。二十七天之內，以開會與不開會的日數相比較，為十五比十二。似此六年一度的大會，一要選舉總統副總統。二要修訂臨時條款。三要聽取政府施政報告及專題報告。四要檢討國是及質詢與建議。五要審查、討論並處理三百四十九件一般提案。六要發表宣言。七要處理人民請願案件(未知主席團處理一般人民之建議、請願、控訴)等案件時，是否依據「請願法」?)等等。在此一不合情理的安排下，自然難免忙中有錯。至於未能將「國民大會創制複決兩權行使辦法」第一條，及「國民大會憲政研討委員會組織綱要」第一條加以修改，尚不十分緊要。但却把絕對應該修改的「國民大會憲政研討委員會組織綱要」第十條，亦被忽略而未予修改。於是，只好事後想辦法來補救。並且只好將補救經過，預備在六年之後「提報國民大會第六次會議追認」。憑空給國民大會開了一個「追認」的惡例。真是天大的冤枉。第三、據統計，主席

團的職掌多達二十二種。大會主席的職權多達二十六種。在國民大會第五次會議當選主席團者，至少較一般代表要多開十四次主席團會議。況且這十四次主席團會議，在中午召開者為十次，在下午二時召開者為一次，在下午三時召開者為一次，在下午五時召開者為二次。每次會議時間，約兩小時至三小時不等。在此繁瑣忙碌、中午也常常不能休息的情況下，不僅有碍個人健康(按歷屆主席團中不乏年高望重「元老」階層之代表)，倘能按時參加會議，並能冷靜思考問題，充分準備會議資料者，應屬難能可貴，為數恐不會太多。

肆、秘書處方面

國民大會秘書處是否健全，無論對於開會期間之國民大會，或閉會期間之研究機構，其關係及影響均甚為重大。其理至明，勿待煩言。茲就其最為切要者，提出下列三項建議。

一、增設速記單位。國民大會在閉會期間設置研究機構之前，因相距六年僅開常會一次，開會期間臨時向其他機關(如立法院)借調速記人員，尚無話可說。但自民國五十五年二月，國民大會臨時會，自行憲以來第二次修訂「動員戡亂時期臨時條款」之後，國民大會一方面可以行使創制複決兩權，另一方面經常設有研究機構，秘書處根據事實需要，誠應增設速記單位。按立法院、監察院、光復大陸設計研究委員會，均有速記單位。此為一亟待彌補之缺陷。據國民大會憲政研討委員會副主任委員谷正綱先生，在國民大

會第五次會議期間，於其「國民大會憲政研討委員會工作報告」中稱：「憲政研討委員會自民國五十五年七月一日成立起，至今(六十一)年一月九日止，所舉行各種『研討會議』，包括十二個研究委員會、綜合會議、全體會議、及召集人座談會、兼秘書會報、編纂委員會商、常務委員會談等，共舉行二、一九八次」。平均每月開會三十三次以上。現該會繼續存在。且十二年來，將開第四次、第五次、以及第六次等三次國民大會，秘書處豈能長期缺乏速記單位？

二、充實國民大會圖書館。筆者等一百一十八人，曾於中華民國五十五年第一屆國民大會第四次會議時，提出第二九二號提案，其案由為：「為建議擴充國民大會圖書館」，以應本會行使創制複決兩權及研討憲政有關問題迫切需要。用能保存自由民主文獻，宏揚法治精神，以利憲政而垂永久案」。該案提出兩項理由，擬具七點擴充辦法。經第八次大會決議：「交秘書處迅速切實辦理」。當民國六十一年國民大會第五次會議之時，筆者認為：「六年來本會圖書館雖有若干進步，然進步過於遲緩，未能配合本會當前迫切之需要」。遂由筆者等四十人，提出臨時動議第四號，其案由為：「為建議切實健全國民大會圖書館，以應本會行使創制複決兩權及研討憲政有關問題之迫切需要案」。復提出兩項理由，擬具六項具體辦法。嗣經民國六十一年三月二十二日國民大會第五次會議主席團第十三次會議決議：「賈代表永祥等四十人臨時動議，交秘書處研究辦理」。並將該臨時動議第四號原文，連同主

席團對該案之決議，於同年三月三十日由國民大會秘書處印送全體代表。上述臨時動議第四號，對於國民大會圖書館，在「人事」、「經費」、「增購圖書資料」、「加強資料徵集及編製報章雜誌索引」、「設備」、以及「其他」等六方面，均列有平實可行的具體辦法，希望國民大會秘書處，能認真研究辦理，萬勿等閒視之。須知「巧婦難爲無米之炊」，如無充足豐富之資料，必難滿足國民大會「代表全國國民行使政權」之迫切需要。

三、延攬並培植議事專家。有人認為「民權初步」，是總理遺教中最被忽視的部分。此語誠然。而國民大會依憲法規定，乃「代表全國國民行使政權」之最高民意機關。倘能在議事規則方面樹立楷模，必可收模範作用之宏效。不容諱言，歷次國民大會，由於極少數主席不諳或忽略民權初步及議事規則，不惟無法圓滿達成「固結人心，糾合群力」（國父民權初步自序：「民權何由而發達？則從固結人心，糾合羣力始。而欲固結人心，糾合羣力，又非從集會不爲功。是集會者，實爲民權發達之第一步。」）之目的；而且徒在大會會場製造出許多令人痛心之混亂局面，自無法獲致完美無瑕之決議案（其例不便列舉）。今後除希望作主席者，事前須對民權初步及國民大會議事規則等下一番切實研究功夫之外，應倣英美等民主先進國家之先例，於每次開會時，設議事專家一人坐於主席身旁，作有關議事規則事項之顧問。據邱昌渭先生在其「從民權初步觀點論現行會議規程」一文中稱：「須知英美會

議主席所作的裁決，均成爲先例。如未經推翻，與議會規程是有同等的效力。主席的裁決，都是由議會法專家草擬。他不與政黨同進退」。如所周知，現在已是「專家時代」，議事方面亦不例外。

伍、憲政研討委員會方面

一、民國五十五年二月七日，國民大會臨時第三次大會，行憲以來第二次修訂「動員戡亂時期臨時條款」，新增第四項，其原文爲：「動員戡亂時期，國民大會得制定辦法，創制中央法律原則與複決中央法律，不受憲法第二十七條第二項之限制」。次日（民國五十五年二月八日）國民大會臨時會第四次大會，通過「國民大會創制複決兩權行使辦法」，並經總統於同年八月八日公布。自此以後，在「法」的方面來說，國民大會自可隨時依法「創制中央法律原則」或「複決中央法律」。已爲無可置疑之事。國民大會同時並新增臨時條款第六項，其原文爲：「國民大會於閉會期間，設置研究機構，研討憲政有關問題」。在國民大會臨時會之同時，一方面制定「國民大會創制複決兩權行使辦法」，一方面「設置研究機構，研討憲政有關問題」，足見兩者是

後，蔣介石總統作爲決定召集國民大會臨時會會期之參考。前項研擬初稿，限於民國五十年十二月二十五日以前完成」。而民國五十五年三月二十三日國民大會第四次會議第十次大會所通過之「國民大會憲政研討委員會組織綱要」（第二次組織綱要）第三條規定：「本會任務爲研討憲政有關問題」。其任務則爲概括式的規定，並且是沒有期限的。故在民國六十一年國民大會第五次會議之後，該會迄今仍然存在。該會之主要任務，天經地義應研討「憲法（包括臨時條款）賦予國民大會之職權」範圍以內之「憲政有關問題」。凡超出「國民大會職權」範圍之外，皆非所宜。易言之，該會之主要任務，首先應分類檢討現有之全部法律，爲行使創制複決兩權預作準備工作。「何項法律應該創制」？「何項法律應該複決」？對之提出研究意見。方爲正途。然該會之研討方針，與此大相逕庭。該會所研討之項目與內容，幾與光復大陸設計研究委員會（民國四十三年十一月一日成立）所研究設計者完全相同。疊床架屋，重複抵觸，何苦來哉！似此，已失去該會存在之價值。實宜改弦更張，亟謀改進之道。二、執政黨（中國國民黨）中央，不贊成國民大會輕言行使創制複決兩權之決策，筆者衷心表示支持。但以行使創制複決兩權爲目的，而對中央各部門之法令規章作深入研討，充其量僅係爲行使兩權作「準備工作」而已。與爲行使兩權作「進行工作」（如提案、簽署等）者，則爲截然不同之兩事。未可混爲一談。且國民大會如欲

行使創制複決兩權，有其極為繁複之程序。談何容易。試觀民國六十一年國民大會第五次會議期間，代表先後依法簽署提出創制案計二案，複決案計四案，合計共六案。但最後由於部分簽署代表陸續撤銷簽署，致全部六案均不足法定人數。終於民國六十一年三月二十日國民大會第五次會議第十次大會，由主席宣告：「以上各案均不足法定簽署人數，依法宣告不能成立」。足證部分人士，一聞「行使創制複決兩權」聲音，或一見「行使創制複決兩權」字樣，即有「談虎色變」之感，誠屬多餘。可謂緊張過度。本次國民大會憲政研討委員會，自民國五十五年七月一日成立以來，迄今已悠悠十有餘年，其研討方針亟待另起爐竈，重新釐訂。倘仍故步自封，不加改進，仍照舊有之「研討方向」前進，不惟無法自圓其說，且徒貽「因噎廢食」之譏而已。

陸、結論

一、國民大會為中華民國之命脈，乃自由民主之象徵。環顧世界自由民主先進國家，其民主與自由，均為一點一滴日積月累逐漸爭取而來，皆非旦夕之間自天而降。我國行憲已屆「而立」之年，就國民大會而言，自有其光耀輝煌的一面，筆不勝書。對於促使中國跨入世界自由民主憲政國家之林，有其偉大貢獻，功不可沒。但世界上事物物均在研究發展日益進步之中。吾人不可自足自滿。否則，便永無進步之可言。本文旨趣，原在對有關國民大會各方面應有之改進，提出筆者個人研究意見。故對國民大會進步之一面

則略而不談。本文所有論述，純係筆者一得之愚，見仁見智，未敢自以爲全對。所以敢公之於世者，旨在拋磚引玉，歡迎指教批評。並對關切中國自由民主憲政前途之諸君子，提供若干討論之線索而已。

二

本文所涉及之各種有關改進國民大會研

究意見，雖純屬觀念性或技術性問題，但確全係不容忽視之間題。惟均可在不修改憲法及臨時條款基本原則之下，獲致完滿之解決。設能於今年國民大會第六次會議期間，對於上述諸問題，逐一提出討論並獲致合理之決議；一方面足可使國民大會之議事逐漸步入完美境界。一方面足以使國民大會圓滿達成應負之責任。此不僅國民大會之幸，實乃我中華民國之幸。

三、谷正綱先生在國民大會第五次會議期間，以原提案人及執筆整理小組委員之雙重身份，說明「動員戡亂時期臨時條款修正案」之要旨時稱：「國家的利益，高於黨派的利益。國民大會的榮譽，高於國大代表個人的榮譽」。筆者當時即認為這兩句話，是應該在自由民主的中國憲政史上大書特書的。現在謹以谷先生這兩句名言，作為本文的結束。

——中華民國六十七年元旦，於台北。

植物之組織及機能

郡場寬著

于景讓譯

人人文庫二二五七一八

定價十八元

本書著者係前日本京都帝國大學植物學系主任，其浸淫植物之生理學及解剖學多年，造詣極深。全書分爲十二章，凡植物之形成、外被、機械、吸收、同化、通導、通氣、貯藏、分泌、感受、運動等組織系，莫不剖析詳細，深入淺出，引導出植物機能的奧秘。文字淺顯易讀，人人可懂。